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A pálinka imázsprofil-vizsgálat (5. ábra) 
eredményei jól szemléltetik, hogy a válasz-

adók többsége ismeri a különböző pálin-

kákat, és így el tudják különíteni a termék 
technológiai sajátosságait. Elvárják, hogy 
a hungarikum magyar pálinkán jelenjen 
meg a megkülönböztető egyedi jelölés, ami 
emelné a termék értékét, marketingmeg-

ítélését itthon és külföldön egyaránt.
A hungarikum pálinkákat előállítók ja-

vaslatai: A termékek előnyét a csomago-

lásban, a minőségben és az ízben hosszú 
távon biztosítottnak gondolják. A stabil 
alapanyagbázisban és a regionális össze-

fogásban látják a termékek és a vállalkozá-

sok jövőjét. Saját tőkéből is támogatnák a 

hungarikum védjegy kidolgozását, de csak 
ha az ellenőrző rendszer kellőképpen sze-

lektálná a termékeket. Megoldhatónak lát-
ják a meglévő bolthálózatokba bejuttat-
ni a termékeiket, de ezen felül igényelné-

nek olyan szaküzleteket is, amelyekben 
csak jó minőségű és valóban hungariku-

mokat forgalmaznának. Folyamatosan ke-

resik a piaci rést, hiszen olyan országokat 
céloznak meg, ahol van fogadóképes ke-

reslet e különleges termékre. A közössé-

gi marketingtől a marketingszolgáltatá-

sok hatékonyságának a javítását várják, és 
amely a gyakorlati kereskedelmi munkát is 
erősítené.
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Az őszi árpa klimatikus igényei és 

az éghajlatváltozás

NOVÁK ALIZ – ERDÉLYI ÉVA

Kulcsszavak: éghajlatváltozás, őszi árpa, fejlődési szakaszok, klimatikus igény.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK, 
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

Munkánkban összehasonlító vizsgálatokat végeztünk az őszi árpa fejlődési szakasza-
inak klimatikus igényeiről. A becsült meteorológiai jellemzők átlagosan nem mutatnak 
nagy változást a közeljövőre – jóllehet a század végére már igen –, de eloszlásuk alakulása 
a mezőgazdaságban komoly következményekkel járhat. A növény szempontjából azonban 
az éves és havi átlaghőmérséklet, illetve csapadékösszegek elemzése helyett sokkal több 
információhoz juthatunk, ha a növény fejlődési szakaszait külön-külön vizsgáljuk. Végig-
követve a növény fejlődési szakaszait megállapítható, hogy az őszi árpa klimatikus igényei 
várhatóan a jövőben is teljesülnek, jóllehet a termésbiztonság ezzel együtt romlani fog.

Novák – Erdélyi: Az őszi árpa klimatikus igényei és az éghajlatváltozás
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BEVEZETÉS

Az éghajlatváltozással együtt élve a re-

gionális klímamodellek alkalmazása iránt 
egyre jobban fokozódik az érdeklődés, hi-
szen a cselekvési programok, így a válasz-

adás elemei, a megelőzés, az alkalmaz-

kodás, a kárenyhítés elsősorban az adott 
régióra valószínűsíthető éghajlati válto-

zásokra építhető fel. Összefoglaló monog-

ráfiák készülnek növények klimatikus igé-

nyeinek meghatározására, vizsgálatok 
születnek a vegetációs periódus alakulásá-

ra. Napjainkban egyre több szó esik a klí-
maváltozásról, és ma már elfogadhatatlan, 
hogy tényét elutasítsák. Debrecen jövőbeli 
klímáját – vizsgálatunk helyszínét – a kö-

zeljövőben a mai Vajdaság, Dél-Románia, 
illetve Észak-Bulgária jellemzi, míg a távo-

labbi jövőben (2041-2070) Közép-Bulgária 
és Észak-Görögország az analóg területei 
(Horváth, 2008). A növények valószínű-

síthető reakciója a várható változásokra, 
a terméshozamok jövőbeni alakulásának 
becslése, fejlődési folyamatuk elemzése 
mind-mind egy-egy fontos láncszem a vál-
tozások megismerésének folyamatában. 
Munkánkban az őszi árpa klimatikus igé-

nyeit vizsgáljuk a múlt és a jövő jellemző 
meteorológiai adatainak összehasonlítá-

sával. A megváltozó körülményeket a vizs-

gálat helyszínén is a hőmérséklet növeke-

dése és a csapadékösszegek csökkenése je-

lenti (Erdélyi, 2007), de mivel a növények 
igénye a tenyészidő folyamán eltérő mérté-

kű, az elemzést a fejlődési szakaszokra le-

bontva végeztük. 

FELHASZNÁLT METEOROLÓGIAI 
ADATSOROK ÉS MÓDSZER

Az éghajlat várható jövőbeli alakulá-

sa éghajlat-változási forgatókönyvek, il-
letve klímamodellek (szcenáriók) és szce-

náriócsaládok segítségével adható meg. 
Munkánk során az A2 forgatókönyvre tá-

maszkodunk, amely a folyamatosan nö-

vekvő népesség mellett, divergens regio-

nális gazdasági fejlődést feltételezve, lassú 
és területileg nem egyenletes technológiai 
fejlődéssel írja le a jövőt, figyelembe véve a 
helyi viszonyokat. Elemzéseinkhez a Had-

ley Intézet (UKHI, UKLO, UKTR3140) és 
a Geophysical Fluid Dynamics Laborato-

ry (GFDL2534, GFDL5564) által készített 
globális klímaváltozási modellek Debre-

cenre történt leskálázását használtuk fel. 
Az UKHI és UKLO szcenáriók a század 
végét (Diós et al., 2008), az UKTR3140 a 
30-as éveket, a GFDL2534 a 20-as, 30-as 
éveket, a GFDL5564 az 50-es, 60-as éve-

ket jellemzik. Az összehasonlítás alapját 
a BASE szcenárió képezi, melynek mete-

orológiai jellemzői az 1961-90-es idősza-

kot írják le. 
Az adatok feldolgozásához a KKT Klíma-

kutatás adatbázis-kezelő szoftvert hasz-

náltuk (Szenteleki, 2007). E program se-

gítségével vizsgáltuk a fenofázisok hosszát 
is meghatározó alsó és felső hőmérsékleti 
határok, illetve a fejlődési szakaszonkénti 
komplex klimatikus igényeknek megfelelő 
napok előfordulási gyakoriságát.

AZ ŐSZI ÁRPA ÉS FEJLŐDÉSI 
SZAKASZAI

Az őszi árpa (Hordeum vulgare L.) 

fontos takarmánynövényünk, a legko-

rábban aratható gabona. Termőterüle-

te alapján világviszonylatban a negye-

dik helyen áll, hazánkban a kukorica és 
a búza után a harmadik helyet foglalja el 
(Radics, 2003). Munkánkban statiszti-
kai elemzéseket végeztünk az őszi árpa 
klimatikus igényeire, múltbeli megfigye-

lések és különböző klímaváltozási szce-

náriók összehasonlításával. Az árpa fej-
lődése során három szakaszt különbözte-

tünk meg egymástól (Varga-Haszonits, 

1974). A vetéstől a kelésig tartó szakasz 
hossza Varga-Haszonits (1974) szerint 

hazánkban 10 és 30 nap között változik. 
A szárbaindulás-kalászolás közötti idő-

szak 20-40 napig, a kalászolás-érés sza-

kasz 30-45 napig tart, tájegységtől füg-
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gően. A tenyészidő átlagosan 261-283 
nap. Debrecenben a vetés ideje átlago-

san szeptember 29., az érés ideje pedig 
június 27. A vetés-kelés között 17 nap 
telik el, a szárbaindulás-kalászolás kö-

zött 27, a kalászolás-érés között pedig 38 
nap. Az árpa klimatikus igényei fenoló-

giai fázisonként változnak. A vetéstől a 
kelésig tartó időszakban a kedvező hő-

mérséklet 11 és 15 °C között van, a csapa-

dék mennyisége 10-30 mm között, a nap-

fényes órák száma 60 és 140 óra között, 
ami 2,5-6,0 kJ/cm2 globálsugárzás-érté-

1. táblázat

Éghajlat-változási forgatókönyvek becslése az átlaghőmérsékletre és csapadékösszegre a 
vetés-kelés fejlődési szakaszban, Debrecenben

Vetés-kelés
szept. 29.–okt. 16.

Éghajlat-változási forgatókönyvek

 BASE6190 UKHI UKLO UKTR3140 GFDL2534 GFDL5564

átlaghőmérséklet (°C) 10,97 16,89 19,33 12,97 12,08 13,65

csapadékösszeg (mm) 25,71 21,32 31,46 24,70 25,97 28,07

Novák – Erdélyi: Az őszi árpa klimatikus igényei és az éghajlatváltozás

ket jelent. A meteorológiai adatokat ele-

mezve elmondható, hogy a vetés-kelés 
időszakban minden szcenárió esetében 
az átlaghőmérséklet növekedése várha-

tó, az UKHI, UKLO szcenáriók esetében 
igen jelentősen, az optimális interval-
lumból kilépve. A csapadékösszegekre is 
ez a két szcenárió mutat jelentős, szélső-

séges változást (1. táblázat). A globálsu-

gárzás-értékekben nem várható jelentős 
változás egyik fejlődési szakaszban sem, 
ezért azt az összefoglaló táblázatokban 
nem tüntetjük fel.

A szárbaindulástól a kalászolásig tartó 
szakaszban az optimális hőmérséklet 13-
15 °C között van, mely a század végére vo-

natkozó becsléseken kívül mindegyik 
szcenárióra teljesülni látszik (2. táblázat). 
A globálsugárzás értéke 9,5-15 kJ/cm2, a 

napsütéses órák száma 170 és 270 óra kö-

zött változik, a csapadékigény pedig ebben 

az időszakban 35-75 mm között van, és az 

átlagértékekben nem várható jelentős vál-

tozás a jövőben sem. 

2. táblázat

Éghajlat-változási forgatókönyvek becslése az átlaghőmérsékletre és csapadékösszegre a 
szárbaindulás-kalászolás fejlődési szakaszban, Debrecenben

Szárbaindulás-kalá-
szolás

április 24.–május 20.
Éghajlat-változási forgatókönyvek

 BASE6190 UKHI UKLO UKTR3140 GFDL2534 GFDL5564

átlaghőmérséklet (°C) 14,60 17,34 19,78 13,54 12,72 14,22

csapadékösszeg (mm) 40,22 33,13 49,19 38,59 40,61 43,82
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A kalászolás és érés közötti periódus-

ban tovább növekednek az értékek, a nap-

sütéses órák száma eléri a 275-öt, de nem 

haladja meg a 360 órát, ennek megfelelő-

en a globálsugárzás 15,5 és 21 kJ/cm2 kö-

zött alakul, az átlaghőmérséklet 17,5-19,5 

°C, ami az átlagokat tekintve továbbra sem 

rejt meglepetést, a csapadék mennyisége 

pedig 55-120 mm, és az UKHI kivételével 

teljesülni látszik (3. táblázat).
3. táblázat

Éghajlat-változási forgatókönyvek becslése az átlaghőmérsékletre és csapadékösszegre a 
kalászolás-érés fejlődési szakaszban, Debrecenben

Kalászolás-érés
május 21.–június 27.

Éghajlat-változási forgatókönyvek

BASE6190 UKHI UKLO UKTR3140 GFDL2534 GFDL5564

átlaghőmérséklet (°C) 16,50 19,19 21,16 15,75 15,30 16,46

csapadékösszeg (mm) 54,47 44,94 66,61 52,24 54,99 59,36

Munkánkban a hatások elemzését Deb-

recen példáján keresztül mutattuk be. 
A kapott eredmények alapján megállapít-
ható, hogy ez az időszak kedvezően alakul-
hat az őszi árpára nézve a különböző vál-
tozásokat feltételező, általunk használt 
szcenáriók teljesülése esetén. Az éghajlat-
változás nem csak a napi átlaghőmérsék-

let emelkedésével járhat, hanem az extrém 

hőmérséklet gyakoriságának növekedésé-

vel is, ami az egyes fejlődési szakaszokban 
fontos szerepet játszik, a hozamra is ha-

tással van. Ezt támasztja alá Erdélyi et al. 

(2009) elemzése, mely szerint az őszi árpa 
termelésének kockázata az utóbbi időben 
megnövekedett. Ennek okait keresve me-

teorológiai változókból képzett indikáto-

rok vizsgálhatók.
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